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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ลอตเตอร่ีขายเกนิราคาที่ก าหนด ยงัมีอยู่หรือไม่ ? ” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง ลอตเตอร่ีขายเกนิราคาทีก่ าหนด ยงัมอียู่หรือไม่ ? ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 21 – 23  กนัยำยน 2558 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำย
ทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,733 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัลอตเตอร่ีขำยเกินรำคำท่ีก ำหนด ยงัมีอยูห่รือไม่ อำศยักำรสุ่ม
ตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  
Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำค  สุ่มตวัอย่ำงแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ย
วธีิกำรสมัภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.2 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงกำรซ้ือลอตเตอร่ีของประชำชน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 43.10 ระบุวำ่ เคยซ้ือและยงัคงซ้ือ
ลอตเตอร่ีอยู ่แต่ไม่เป็นประจ ำ รองลงมำ ร้อยละ 29.43 ระบุวำ่ ไม่เคยซ้ือลอตเตอร่ีเลย ร้อยละ 20.08 ระบุวำ่ เคยซ้ือและยงัคงซ้ือลอตเตอร่ีอยู่
เป็นประจ ำ และร้อยละ 7.39 ระบุวำ่ เคยซ้ือลอตเตอร่ีแต่ปัจจุบนัเลิกซ้ือแลว้   
 ดำ้นกำรพบเห็นกำรขำยลอตเตอร่ีเกินรำคำหลงัจำกรัฐบำลพยำยำมควบคุมรำคำขำยลอตเตอร่ี ไม่ให้เกินรำคำท่ีก ำหนดไว ้รวมถึงกำรเปิด
เสรีโควตำลอตเตอร่ีส ำหรับผูค้ำ้รำยยอ่ย พบวำ่ ประชำชนท่ีซ้ือลอตเตอร่ีส่วนใหญ่ ร้อยละ 59.69 ระบุวำ่ ไม่พบเห็น กำรขำยลอตเตอร่ีเกินรำคำ
ท่ีก ำหนดไว ้ขณะท่ีร้อยละ 40.04 ระบุวำ่ ยงัคงพบเห็น กำรขำยลอตเตอร่ีเกินรำคำท่ีก ำหนดไว ้และร้อยละ 0.27 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ส ำหรับกำรซ้ือลอตเตอร่ีของประชำชน หำกพบเห็นกำรขำยลอตเตอร่ีเกินรำคำท่ีก ำหนดไว ้พบวำ่ ประชำชนซ้ือลอตเตอร่ีส่วนใหญ่  

ร้อยละ 72.30  ระบุวำ่ จะไม่ซ้ือ เพรำะ รำคำแพงกว่ำท่ีรัฐบำลก ำหนดเอำไว ้เป็นกำรเอำเปรียบและไม่ยติุธรรมต่อผูบ้ริโภค ผูซ้ื้อไม่ควร
อุดหนุนหรือสนบัสนุนคนท่ีเอำเปรียบคนอ่ืน และเรำสำมำรถมีสิทธ์ิท่ีจะเลือกซ้ือร้ำนอ่ืนท่ีขำยถูกกวำ่  รองลงมำ ร้อยละ 26.60  ระบุวำ่ จะ
ยงัคงซ้ือแมว้ำ่จะขำยเกินรำคำท่ีก ำหนดไว ้ เพรำะ เลขนั้นเป็นเลขเด็ด หรือหำยำก และขำยรำคำเกินก ำหนดไม่มำก เช่น 100 บำท หรือใน
กรณีท่ีคนขำยเป็นคนพิกำร  และร้อยละ 1.10  ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึง กำรแจง้ควำมด ำเนินคดีของประชำชน หำกพบเห็นกำรขำยลอตเตอร่ีเกินรำคำท่ีก ำหนดไว ้พบวำ่ ประชำชนซ้ือ
ลอตเตอร่ีส่วนใหญ่   ร้อยละ 77.15  ระบุวำ่ จะไม่แจง้ควำมด ำเนินคดี เพรำะ ไม่ตอ้งกำรแจง้เอำควำมผิดและท ำลำยอำชีพผูข้ำย เห็นใจในคนท่ี
มีรำยไดน้อ้ย หำกเรำไม่ซ้ือก็จะเป็นกำรตดัปัญหำ เพรำะในท่ีสุดก็จะขำยไม่ได ้ซ่ึงบำงคร้ังก็รับมำแพง และส่วนใหญ่ก็จะเป็นผูพิ้กำรหรือ
ผูสู้งอำย  ุ  รองลงมำ ร้อยละ 17.73  ระบุวำ่ จะแจง้ควำมด ำเนินคดี เพรำะ เป็นกำรปฏิบติัไม่ถูกตอ้งตำมกฎหมำย ซ่ึงรัฐบำลไดมี้กำรก ำหนด
รำคำไวแ้ลว้  ร้อยละ 0.46  ระบุวำ่ ข้ึนอยูก่บัสถำนกำรณ์วำ่คนขำยเป็นคนพิกำรหรือไม่ และขำยเกินก ำหนดมำกนอ้ยเพียงใด  และร้อยละ 4.66  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 4 ตลุาคม  พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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               เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำงร้อยละ 9.00 มีภูมิล ำเนำอยู่ กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 25.68                 
มีภูมิล ำเนำอยู ่ภำคกลำง ร้อยละ 18.41 มีภูมิล ำเนำอยู ่ภำคเหนือ ร้อยละ 32.66 มีภูมิล ำเนำอยู่ ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 14.25       
มีภูมิล ำเนำอยู ่ภำคใต ้ร้อยละ 50.03 เป็นเพศชำย และร้อยละ 49.97 เป็นเพศหญิง ตวัอยำ่งร้อยละ 6.41 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 18.81 มีอำย ุ
26 – 35 ปี  ร้อยละ 24.81 มีอำย ุ36 – 45  ปี ร้อยละ 36.99 มีอำย ุ46 – 59  ปี และร้อยละ 11.83 มีอำย ุ60  ปีข้ึนไป  
 ตวัอย่ำงร้อยละ 95.15 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.94 นับถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.75 นับถือศำสนำคริสต์ และอ่ืน ๆ และ       
ร้อยละ 1.15 ไม่ระบุศำสนำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 19.22 สถำนภำพโสด ร้อยละ 77.15 สถำนภำพสมรส ร้อยละ 1.96 สถำนภำพหมำ้ย หย่ำร้ำง 
แยกกนัอยู ่และ ร้อยละ 1.67 ไม่ระบุสถำนภำพ ตวัอยำ่งร้อยละ 31.74 ระบุวำ่จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ ร้อยละ 29.37 ระบุวำ่จบ
กำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.31 ระบุวำ่จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 24.06 ระบุวำ่จบกำรศึกษำปริญญำตรี
หรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 4.44 สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.08 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอย่ำงร้อยละ 10.91 ประกอบอำชีพ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 13.56 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 24.18 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพ
อิสระ ร้อยละ 17.02 ประกอบอำชีพ เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.35 ประกอบอำชีพ รับจำ้งทัว่ไป ร้อยละ14.25 ประกอบอำชีพ พ่อบำ้น/
แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 2.65 ประกอบอำชีพ นกัเรียน/นกัศึกษำ ร้อยละ 0.06 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และ
ร้อยละ 2.02 ไม่ระบุอำชีพ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 15.35 ระบุว่ำไม่มีรำยได ้ร้อยละ 25.04 มีรำยไดไ้ม่เกิน 10,000 ร้อยละ 32.26 มีรำยไดต้่อเดือน 
10,001 – 20,000 มีร้อยละ 10.04 รำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 ร้อยละ 4.67 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 –  40,000 ร้อยละ 6.58 มีรำยไดต้่อ
เดือน มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป  และร้อยละ 6.06 ไม่ระบุรำยได ้ 
 
1.  ท่านเคยซ้ือลอตเตอร่ีหรือไม่ 

 
2.  หลงัจากรัฐบาลพยายามควบคุมราคาขายลอตเตอร่ีไม่ให้เกนิราคาทีก่ าหนดไว้ รวมถึงการเปิดเสรีโควตาลอตเตอร่ีส าหรับผู้ค้ารายย่อย              
     ท่านยงัคงเห็นการขายลอตเตอร่ีเกนิราคาหรือไม่ (เฉพาะผู้ทีเ่คยซื้อและยงัคงซื้อลอตเตอร่ีอยู่ทั้งเป็นประจ าและไม่เป็นประจ า)     

 
 
 
 
 
 
 

การซ้ือลอตเตอร่ีของประชาชน ร้อยละ 
เคยซ้ือและยงัคงซ้ือลอตเตอร่ีอยู ่แต่ไม่เป็นประจ ำ 43.10 
ไม่เคยซ้ือลอตเตอร่ีเลย 29.43 
เคยซ้ือและยงัคงซ้ือลอตเตอร่ีอยูเ่ป็นประจ ำ 20.08 
เคยซ้ือลอตเตอร่ีแต่ปัจจุบนัเลิกซ้ือแลว้ 7.39 

รวม 100.00 

การพบเห็นการขายลอตเตอร่ีเกนิราคาหลงัจากรัฐบาลพยายามควบคุมราคาขายลอตเตอร่ี 
ไม่ให้เกนิราคาทีก่ าหนดไว้ รวมถงึการเปิดเสรีโควตาลอตเตอร่ีส าหรับผู้ค้ารายย่อย  

ร้อยละ 

ไม่พบเห็น กำรขำยลอตเตอร่ีเกินรำคำท่ีก ำหนดไว ้ 59.69 
ยงัคงพบเห็น กำรขำยลอตเตอร่ีเกินรำคำท่ีก ำหนดไว ้ 40.04 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.27 

รวม 100.00 
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3.  หากท่านพบเห็นการขายลอตเตอร่ีเกนิราคาทีก่ าหนดไว้ ท่านจะซ้ือหรือไม่ (เฉพาะผู้ทีเ่คยซื้อและยังคงซื้อลอตเตอร่ีอยู่ทั้งเป็นประจ า                      
      และไม่เป็นประจ า)  

 
4.  หากท่านพบเห็นการขายลอตเตอร่ีเกนิราคาทีก่ าหนดไว้ ท่านจะแจ้งความด าเนินคดหีรือไม่ (เฉพาะผู้ทีเ่คยซื้อและยงัคงซื้อลอตเตอร่ีอยู่ 
     ทั้งเป็นประจ าและไม่เป็นประจ า) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การซ้ือลอตเตอร่ีของประชาชน หากพบเห็นการขายลอตเตอร่ีเกนิราคาทีก่ าหนดไว้ ร้อยละ 

จะไม่ซ้ือ เพรำะ รำคำแพงกวำ่ท่ีรัฐบำลก ำหนดเอำไว ้เป็นกำรเอำเปรียบและไม่ยติุธรรมต่อผูบ้ริโภค  
              ผูซ้ื้อไม่ควรอุดหนุนหรือสนบัสนุนคนท่ีเอำเปรียบคนอ่ืน และเรำสำมำรถมีสิทธ์ิท่ีจะเลือกซ้ือร้ำนอ่ืนท่ีขำยถูกกวำ่                

72.30 

จะยงัคงซ้ือแม้ว่าจะขายเกนิราคาทีก่ าหนดไว้  เพรำะ เลขนั้นเป็นเลขเดด็ หรือหำยำก และขำยรำคำเกินก ำหนดไม่มำก  
             เช่น 100 บำท หรือในกรณีท่ีคนขำยเป็นคนพิกำร 

25.59 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.10 
รวม 100.00 

การแจ้งความด าเนินคดขีองประชาชน หากพบเห็นการขายลอตเตอร่ีเกนิราคาทีก่ าหนดไว้ ร้อยละ 

จะไม่แจ้งความด าเนินคด ีเพรำะ ไม่ตอ้งกำรแจง้เอำควำมผิดและท ำลำยอำชีพผูข้ำย เห็นใจในคนท่ีมีรำยไดน้อ้ย  
            หำกเรำไม่ซ้ือก็จะเป็นกำรตดัปัญหำ เพรำะในท่ีสุดก็จะขำยไม่ได ้ซ่ึงบำงคร้ังก็รับมำแพง และส่วนใหญ่ 
            ก็จะเป็นผูพ้ิกำรหรือผูสู้งอำย ุ

77.15 

จะแจ้งความด าเนินคด ีเพรำะ เป็นกำรปฏิบติัไม่ถูกตอ้งตำมกฎหมำย ซ่ึงรัฐบำลไดมี้กำรก ำหนดรำคำไวแ้ลว้ 17.73 
ขึน้อยู่กบัสถานการณ์ว่าคนขายเป็นคนพกิารหรือไม่ 0.46 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.66 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 
1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ  156 9.00 
ปริมณฑลและภำคกลำง  445 25.68 
ภำคเหนือ 319 18.41 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 566 32.66 
ภำคใต ้ 247 14.25 

รวม 1,733 100.00 

 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 867 50.03 
หญิง 866 49.97 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,733 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 111 6.41 
26 – 35 ปี  326 18.81 
36 – 45  ปี 430 24.81 
46 – 59  ปี 641 36.99 
60 ปีข้ึนไป 205 11.83 

รวม 1,733 100.00 

 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,649 95.15 
อิสลำม 51 2.94 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 13 0.75 
ไม่ระบุ 20 1.15 

รวม 1,733 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 333 19.22 
สมรส 1,337 77.15 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

34 1.96 
ไม่ระบุ 29 1.67 

รวม 1,733 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 550 31.74 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 509 29.37 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 144 8.31 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 417 24.06 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 77 4.44 
ไม่ระบุ 36 2.08 

รวม 1,733 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 189 10.91 
พนกังำนเอกชน 235 13.56 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 419 24.18 
เกษตรกร/ประมง 295 17.02 
รับจำ้งทัว่ไป 266 15.35 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 247 14.25 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 46 2.65 
องคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.06 
ไม่ระบุ 35 2.02 

รวม 1,733 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 266 15.35 
ไม่เกิน 10,000  434 25.04 
10,001 – 20,000 559 32.26 
20,001 – 30,000 174 10.04 
30,001 –  40,000 81 4.67 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 114 6.58 
ไม่ระบุ 105 6.06 

รวม 1,733 100.00 
 
  
 

 


